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Sve tla na Mla de nov

PRE ZEN TA CI JA SA VRE ME NE  
VI ZU EL NE UMET NO STI  
U VOJ VO DI NI 2023.

U po lju sa vre me ne vi zu el ne umet no sti u Voj vo di ni u pro te kloj go di ni, ne koli ko 
umet nič kih do ga đa ja iz dvo ji lo se svo jim kon cep tom, is tra ži vač kim po stup kom i kraj njom 
re a li za ci jom. Upr kos ma lim bu dže ti ma i ne do sta ju ćim fi nan sij skim sred stvi ma za pro-
duk ci ju umet nič kih de la i nji ho vu pre zen ta ci ju, ostva ri lo se ne ko li ko se ri o znih iz lo žbe-
nih pro je ka ta za hva lju ju ći pre vas hod no sa mim au to ri ma, umet ni ci ma i ku sto si ma ko ji 
su u to ulo ži li ne sa mo svo je zna nje i en tu zi ja zam već i fi nan sij ska sred stva. Ovo je sko-
ro je di na oblast kul tu re ko ju su fi nan si ra ju sa mi kre a to ri.

Da li da nas mo že mo go vo ri ti o voj vo đan skom kul tur nom pro sto ru, ma da je on go-
di na ma slo vio kao ta kav? Ko li ko je ovaj po jam oprav dan i šta ga či ni po seb nim? Ge o graf-
ska od red ni ca, mul ti kul tu ral nost, spe ci fič na ba šti na i još mno go to ga utka ni su u de la 
sa vre me ne umet no sti na sta la unu tar tog pro sto ra. Pi šu ći o voj vo đan skoj kul tur noj sre-
di ni, dr Je ša De ne gri na po mi nje da se nje na umet nost „naj pre i naj bo lje is ti če po to me 
ka ko uspe va da ažur no ko re spon di ra sa ge ne ral nim pro blem skim to ko vi ma, ta sre di na 
sti če svoj iden ti tet u me ri ko li ki je i ka kav lič ni do pri nos umet ni ka ko ji u njoj de lu ju glo-
bal nim umet nič kim sen zi bi li te ti ma epo he.”12

Jav ne usta no ve (ga le ri je i mu ze ji) da nas sve vi še gu be moć u kre i ra nju at mo sfe re 
sa vre me ne umet nič ke sce ne, dok je po la ko ali si gur no pre u zi ma ju pri vat ne ga le ri je i ko-
lek ci o na ri. U iz o sta ja nju fi nan sij ske po dr ške, ne za vi sne aso ci ja ci je sma nju ju svo je ak tiv-
no sti i la ga no se ga se. Dok se te ži šte fi nan si ra nja s jav nog sek to ra pre ba cu je na pri vat ni, 
za bo ra vlja se či nje ni ca da pr vi ras po la že po treb nim struč nim ka pa ci te ti ma, dok je po to-
nji, pri vat ni, na tom po lju de fi ci ta ran.

Iz različitog iz lo žbe nog pro gra ma voj vo đan skih ga le ri ja iz dvo ji la bih ne ko li ko sa-
mo stal nih iz lo žbi do ma ćih i ino stra nih au to ra ko je su se ba vi le au ten tič nim umet nič kim 
is tra ži va nji ma u pro ši re nom po lju umet no sti.

Go ran De spo tov ski, re dov ni pro fe sor na Aka de mi ji umet no sti u No vom Sa du, 
pred sta vio se iz lo žbom in sta la ci ja „Tra go vi eg zi sten ci je: Subscript” u Sa vre me noj ga le-
ri ji u Su bo ti ci. Glav ni pro ta go ni sti nje go vih in sta la ci ja su ši ve ne lut ke ko je pred sta vlja-
ju sve de ne ljud ske fi gu re bez iden ti fi ko va nih li ca. Svo jim in sta la ci ja ma, na či nom gru-
pi sa nja ili ras po re đi va njem seg me na ta, dis kret nim au dio-efek ti ma, umet nik je ostva-
rio ak ti van di ja log s at mos fe rom otu đe nog dru štva „pri gu še ne eg zi sten ci je” u ko me 
strah, apa ti ja, ne za in te re so va nost, umor i ne moć po sta ju sva ko dnev ni čo ve ko vi sa u-
če sni ci. Nje go vi ra do vi no se u sebi dis kret nu an ga žo va nu sna gu i kri ti ku po sto je ćih 
dru štve nih od no sa.

12 De ne gri, J. (1994). Frag men ti. No vi Sad: Pro me tej.
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Još jed na iz lo žba su bo tič ke ga le ri je pri vu kla je in te re so va nje jav no sti. Ku sto ski nja 
Ne la Ton ko vić pri re di la je sa mo stal nu iz lo žbu umet ni ce Šej le Ka me rić (BiH), pod na zi-
vom „Ru žič njak”. Iz lo žba se ba vi la pi ta nji ma iden ti te ta, fe mi ni zma, rod nih ste re o ti pa. 
Sa ma ku sto ski nja u na ja vi do ga đa ja ka že sle de će: „Zna čaj no me sto u ra du Šej le Ka me rić 
za u zi ma is tra ži va nje uti ca ja dru šta va, sa vre me nih i pro šlih, na for mi ra nje (ili uki da nje) 
žen ske slo bo de i ob li ko va nje že ne po me ri dru štva.”

Za jed nič ka iz lo žba gra fi ka „Du bo ko cr na” i „Po kret gra ni ce” Na de De nić i Mi la na 
Jak ši ća u Sa vre me noj ga le ri ji u Pan če vu do ne la je kon cep cij ski do bro osmi šlje nu am bi-
jen tal nu po stav ku. Pro stor ga le ri je je ani mi ran po je di nim seg men ti ma (li sto vi ma gra fi-
ke u teh ni ci su ve igle) ta ko da oda je uti sak ce li ne, lič nog am bi jen ta uni ver zal nog zna če-
nja. Kon trast cr no-be log ne sa mo da je do mi ni rao po je di nim gra fi ka ma već je i či tav ga-
le rij ski pro stor bio ta ko in to ni ran. Ge o me trij skom ap strak ci jom aso ci ja tiv nog po re kla, 
učvr šći va njem for me i ar ti ku li sa nom li ni jom, umet ni ci su na gla si li po tre bu uvo đe nja 
re da i sta bil no sti kon tra ak tu el nom, tur bu lent nom dru štve nom okru že nju.

Pe tre Ni ko lo ski (UK) se u pan če vač koj ga le ri ji pred sta vio iz lo žbom „Re tro spek tiv-
ni po gled na 1989–2003”. Po stav ka pred sta vlja spe ci fič nu pro stor nu in sta la ci ju sa sta vlje-
nu iz vi še raz li či tih seg me na ta: obje ka ta, skulp tu re, foto gra fi ja, vi dea i ra da in si tu. Objek-
te i skulp tu re iz „pan če vač kog pe ri o da” (Or mar, Sve dok, Gru dva ze mlje) Pe tre Ni ko lo ski 
je po ve zao i za o kru žio in ter ven ci jom „na li cu me sta” na pla fo nu (cr tež od prot ka nih ra-
zno boj nih ni ti vu ne) i u pro sto ru ga le ri je (za ve se od spo je nih de lo va be le har ti je), te ta ko 
po vu kao je din stve nu li ni ju ko ja spa ja nje go ve naj ra ni je ra do ve s naj ak tu el ni jom pro duk-
ci jom. Seg men te in sta la ci je po ve zu je je din stve ni umet ni kov dis kurs, tran zi cij ska pa ra-
dig mat ska sud bi na, po tre ba da uti ca je bal kan skog re gi o na ar ti ku li še kroz uni ver zal ni 
je zik umet no sti i da im dâ in ter na ci o nal nu di men zi ju. 

Zre nja nin ska Sa vre me na ga le ri ja u sa rad nji sa ku sto ski njom Sve tla nom Mla de nov 
pred sta vi la je ka nad skog umet ni ka Stju ar ta Ri da i nje gov pro je kat „Unu tar ogra ni če nja” 
re a li zo van u me trou To ron ta (sta ni ca Ju ni on) u vi du du gač kog sta kle nog zi da is pu nje nog 
cr te ži ma fi gu ra i por tre ta put ni ka. Nje go va au ten tič na se ri ja mo nu men tal nih cr te ža s 
mno go iskre no sti i em pa ti je, ali i do volj no dis tan ce, go vo ri o ka rak te ri ma i sta nji ma put-
ni ka-gra đa na To ron ta, o su ži vo tu u mul ti na ci o nal noj sre di ni, o to le ran ci ji i raz u me va-
nju, o nji ho vim strep nja ma i na da nji ma. Na iz lo žbi u zre nja nin skoj Sa vre me noj ga le ri ji, 
umet nik se pred sta vio mo nu men tal nim cr te ži ma i krat kim do ku men tar no-umet nič kim 
fil mom. 

U Sa lo nu mu ze ja Ter ra u Ki kin di pred sta vi la se srp sko-ka nad ska umet ni ca Ve sna 
Pe ru no vić pro jek tom „Pa ra dig ma do ma”. Sa ma umet ni ca na vo di: „Od go va ra ju ći na raz-
li či te kri ze ko je po sto je u da na šnjem dru štvu, pred sta vlje ni rad su ge ri še re flek tiv ni pro-
stor za di ja log oko te ma izo la ci je, po de lje no sti, tran zi ci o nih iden ti te ta, ljud skih pra va, do-
ma i pri pad no sti, i ti me se vra ća na teme ko je le že u osno vi mo je umet nič ke prak se: gra-
ni ce, ra se lja va nje i mi gra ci je.”

Is tra ži va nje u okvi ru ko lek ci je Ter ra ko je je spro ve la Sve tla na Mla de nov re zul ti ra-
lo je iz lo žbom „Ter ra – Pro je kat Kon cept” i od no si lo se na pe ri od 1991–1998. u ko me je eg-
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zi sti rao ovaj pra te ći pro je kat. U nje mu je uče stvo va lo osam umet nič kih kri ti ča ra i broj-
ni umet ni ci. Pro je kat je bio pri stu pa čan, ne sa mo va ja ri ma već i stva ra o ci ma iz dru gih 
umet nič kih di sci pli na: sli ka ri ma, gra fi ča ri ma, fo to gra fi ma... svi ma oni ma ko ji su ima li 
po tre bu da se, ma kar na krat ko, iz ra ze kroz te ra ko tu, taj po dat ni pri rod ni ma te ri jal. Mali 
for mat skulp tu ra je bio za hval ni ji za raz li či te eks pe ri men te, za po ku ša je ino vi ra nja, tra-
že nja no vog iz ra žaj nog re še nja, za pro ce su al ni rad...

Tri raz li či te ge ne ra ci je no vo sad skih umet ni ka pred sta vlje ne su u ga le ri ja ma i mu-
ze ji ma No vog Sa da: An dre ja Ba ćo Va si lje vić u Ga le ri ji li kov ne umet no sti po klon zbir ci 
Raj ka Ma mu zi ća, Ma ja Er de lja nin u Mu ze ju sa vre me ne umet no sti Voj vo di ne i Sa nja Ra-
da ko vić u Ga le ri ji SU LUV. 

Iz lo žba skulp tu ra „Ve či ti trag” An dre je Ba će Va si lje vi ća pred sta vi la je nje go vo stva-
ra la štvo od 1976. go di ne do da nas. Ova re tro spek tiv na po stav ka ob u hva ti la je sve fa ze i 
ci klu se nje go vog opu sa i po ka za la ključ ne pro me ne u umetni ko vom dis kur su.

Ma ja Er de lja nin, iz lo žbom „Dra gi dnev ni če”, uve la je pu bli ku u svet sla vlje nja bo je 
i ar hi vi ra nja uspo me na. Sli ka ne po vr ši ne gra di u slo bod nom me ša nju i do di ri va nju raz-
li či tih bo je nih po vr ši na u ko je in kor po ri ra dnev nič ko be le že nje do ga đa ja ve za nih za sop-
stve ni sva ko dnev ni ži vot i emo ci je. U ovim ra do vi ma spo ji la je dve svo je ve li ke lju ba vi: 
sli ka nje i pi sa nje, i ta ko ostva ri la pri ro dan i spon tan di ja log bo je i re či.

So nja Ra da ko vić, naj mla đa me đu nji ma, svo jim per for man som „Pre vi še si sta ra” 
uka za la je na va žnost kva li te ta ži vo ta, rod ne pro ble me i pro ble me sta re nja, kri tič ki se 
od no se ći pre ma dru štve nim ste re o ti pi ma ko ji se ti ču pro ce sa sta re nja i sa mog poj ma sta-
ro sti. 

Ve sna Pe ru no vić, ko ju sam već po me nu la, pred sta vi la se i u Ma lom li kov nom sa lo-
nu Kul tur nog cen tra No vog Sa da iz lo žbom cr te ža i umet nič kih knji ga pod na zi vom „Dom 
i pri pa da nje”. Umet ni ca je is tra ži va la kon cept do ma, gu bit ka i du bo ke ljud ske žud nje za 
po ve zi va njem i pri pa da njem.

Obim ni ji i slo že ni ji iz lo žbe ni pro je kat „Na pu te vi ma srp ske umet no sti 1923–2023: 
od Ko njo vi ća do Marine Abra mo vić” ini ci ra la je Ga le ri ja Bel Art – pri vat na ga le ri ja iz 
No vog Sa da, te ga re a li zo va la u pro sto ri ma Kre a tiv nog di strik ta. Au tor ove kom plek sne 
iz lo žbe je Sa va Ste pa nov ko ji ni je imao ni ma lo lak za da tak da uka že na sve one lič no sti i 
po ja ve ko je su osta vi le tra ga u na šoj isto ri ji umet no sti, a da pri tom bu de ogra ni čen u iz-
bo ru na pri vat ne ko lek ci je i ko lek ci o na re. Na sre ću, iz lo žba je po ka za la bo gat stvo pri vat-
nih ko lek ci ja u Sr bi ji, s re cent nim umet nič kim eks po na ti ma pre ko ko jih je bi lo mo gu će 
uka za ti na va žne to ko ve i ak te re sa vre me ne umet no sti u Sr bi ji.

Pro mo ci ja i afir ma ci ja lo kal ne umet nič ke prak se unu tar glo bal nog umet nič kog pro-
sto ra va žan je seg ment ra da svih či ni la ca voj vo đan ske umet nič ke sce ne. Po me nu la bih 
ne ko li ko me đu na rod nih sa rad nji i pre zen ta ci ja: re tro spek tiv na iz lo žba Ra še Te o do si je-
vi ća „Su tra je po ne de ljak”, ko ju je kon ci pi ra la ku sto ski nja dr Sa nja Ko jić Mla de nov, a pro-
du ci rao Mu zej sa vre me ne umet no sti Voj vo di ne, go sto va la je u Ba nja lu ci, u Mu ze ju sa-
vre me ne umet no sti Re pu bli ke Srp ske. Sa vre me na skulp tu ra Sr bi je je pred sta vlje na iz lo-
žbom „Skulp tu ra po sle skulp tu re” u Te mi šva ru (Ru mu ni ja) za či ju je se lek ci ju bio od go-
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vo ran Sa va Ste pa nov, a za or ga ni za ci ju Ga le ri ja Bel Art iz No vog Sa da. Kul tur ni cen tar 
No vog Sa da ostva rio je sa rad nju špan sko-srp skih umet ni ka u okvi ru pro jek ta „Art links 
2023”, a re a li zo vao je kr oz iz lo žbu „Ka men-pa pir-ma ka ze 5” ko ju su pri pre mi le Ma ja Er-
de lja nin i Be go nja Ra mos Me sa. Dva de set umet ni ka, od to ga de set iz No vog Sa da, pred-
sta vi lo je svo je ra do ve u Ga le ri ji Fa kul te ta li kov nih umet no sti u Ma dri du.


